

节庆显活力 四海年味长

——乙巳春节假期回眸

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣 周圆

历添新岁，春满山河。
乙巳春节，神州大地人潮如织，消费市场人气旺盛。假日中国，在流动和忙碌中尽显生机与活力。

申遗成功后的首个春节，“年”的味道愈发醇厚，“节”的内涵不断延伸，山川湖海、全球共庆。人们在团圆欢庆中赓续文脉，在憧憬祝福中开启新篇。

流动中国活力四射

大年初一，来自珠海、江门、香港、澳门的多支醒狮队聚首珠海金湾区。

“港珠澳大桥建成后，我们来往内地更方便了。”香港游客叶欣欣说，“在珠海看到舞龙舞狮表演很开心，很有过年的味道。”

随着“港车北上”“澳车北上”等便利通关政策推进，港珠澳大桥凭借“一桥连三地”的交通优势，成为春节期间内地及港澳居民跨境出行的热门通道之一。一家旅行社负责人告诉记者，今年春节推出与非遗相关的文化旅游等特色活动，吸引大量香港游客参团，出团量比去年春节增长了50%。

今年，除夕首次被列为假日，8天春节长假掀起出行热潮。2025年综合春运运工作专班预测数据显示，2025年春节期间（1月28日至2月4日），全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次。

在南京秦淮河两岸，流连于如梦似幻、流光溢彩的花灯会；在广州白鹅潭珠江河畔，看一场融入“无人机+灯光秀”的烟花汇演；在敦煌沙洲夜市，体验制作莫高窟“同款”壁画；在内蒙古呼伦贝尔大草原，感受冰雪那达慕的精彩……这个春节假期，各地游客行走在大美中国，感受年味浓浓、文韵悠悠。

随着中国春节申遗成功，非遗旅游体验项目热度持续攀升。美团旅行数据显示，今年1月以来，春节旅游“非遗”搜索量同比增长174%，“非遗手工”搜索量同比增长321%；在抖音生活服务平台，非遗游、古城游等人气火爆，民俗游园会团购订单量同比增长462%。

在240小时过境免签政策以及“免签朋友圈”持续扩容带动下，不少外国游客乘兴而来，深度体验“China Travel”的魅力。相关部门表示，今年春节假期全国口岸日均出入境人员预计达185万人次，较去年春节假期增长9.5%；携程数据显示，春节期间入境游订单同比增长203%。

旅游通达、出行顺畅，离不开贴心的服务保障。济南机场飞行区内，工作人员实时关注跑道状况，出动吹雪车，喷洒除冰液，确保机场处于适航状态；呼和浩特、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客；江苏多地临时开放高速公路应急车道，疏堵保畅提升出行效率……

春节期间，货物通行同样运转有序。根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据，1月27日至2月2日，国家铁路累计运输货物6502万吨；邮政快递累计揽收量约5.77亿件，累计投递量约7.12亿件。

人畅其行，货畅其流。假日中国在流动中彰显澎湃活力。



1月28日，人们在安徽省芜湖市繁昌区一家酒店内吃年夜饭。

新华社发（肖本祥 摄）

消费市场“新潮”涌动

盛世牡丹造型的烤鸭、热辣滚烫的火燎鸭心、香脆可口的枣泥小鸭酥……大年初三，在北京全聚德和平门店，一桌桌色香味俱佳的烤鸭宴将年味儿“拉满”。

“春节假期全家人来北京玩，特意选择了老字号的新年餐，感受地道的中华美味。”来自湖北的陈先生说。

据商务部商务大数据监测，春节期间前4天，全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长5.4%。美团数据显示，今年春节年夜饭线上预订量同比增长超300%，1月以来，以“非遗”为主题的团购套餐订单量同比增长超12倍。

电影市场也在假期迎来“开门红”。灯塔专业版数据显示，截至2月4日14时30分，2025年春节档电影票房突破90亿元，创下新的历史纪录。

“大年初二和朋友一起看了《哪吒之魔童闹海》，故事情节引人入胜，视觉画面非常震撼，这几年国产动画真的在崛起。”“95后”女生吴一非说。

春节期间，多地打造消费新场景、解锁消费新玩法，为假日市场增添活力与暖意。

舞台上，精彩表演接连不断；舞台下，游客们在玫红与金色交织的“烟花林”下拍照打卡，沉浸在喜庆的氛围中……春节期间，成都IFS的“新”花怒放主题数字祈福交互装置全国首展现场热闹非凡，吸引年轻人竞相打卡。

在合肥合柴1972文创园，工业遗址与文化创意碰撞出非遗表演等消费新业态，带给游客别样的年味体验；银泰百货联名热门IP，以国潮年味为主题，推出新春庙会、市集等特色活动；走进文和友山

西首店“钟楼街1990”，“老太原”经典生活场景被浓缩在6000多平方米的空间内，历史记忆与市井烟火气扑面而来……

线下商圈人潮涌动，线上市场热力不减。在京东平台，非遗相关商品春节期间销售火爆，苏绣、杨柳青木版年画等商品在多地销量同比增长超200%；得物App上，滑板、露营、飞盘等户外运动商品销量走高，滑雪装备销量同比增长超80%。

“春节假期是展望全年经济的一个窗口。各地在春节期间结合地方文化特色，不断创新消费场景，进一步巩固消费回暖势头。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，假日市场活跃繁荣，为提振全年经济增添了信心，开了个好头。

四海同春共享美好

到钟鼓楼，聆听108声浑厚悠远的钟声；去景山公园，观看舞龙舞狮、剪纸糖画；在前门大栅栏，品尝地道小吃；到天坛公园，体验中和韶乐之美……在北京，众多市民和游客选择到中轴线上过大年，感受古都新韵。

在京工作的姜先生今年把父母从四川老家接了过来，一家老小沿着北京中轴线逛庙会、观古建、赏非遗。“和家人感受胡同街巷文化，过个团圆、有文化底蕴的新年，别是一番体验。”

申遗成功的首个春节，中华文化在年俗活动中传承赓续，古老年味在烟火升腾间沉淀绵延。

上海豫园灯会将古籍中的传统文化与灯会年俗相结合；在安徽马鞍山，跳马灯、莲湘舞等民俗表演走进城区，让市民近距离感受传统文化的魅力；在四川宜宾，当地居民舞起草龙，祈福一年风调雨

顺；山西平遥借助“非遗+科技”让游客沉浸式体验古城气息……

“不断增加优质文旅产品供给，让非遗国潮、春节年俗在新应用场景中火起来，也为新型消费蓬勃发展带来新动能。”文化和旅游部非物质文化遗产司相关负责人说。

从“中国年”到“世界年”，春节成为“天涯共此时”的欢庆。

俄罗斯圣彼得堡冬宫桥、美国纽约帝国大厦等多国地标建筑纷纷亮起“中国红”；在阿根廷布宜诺斯艾利斯，金色舞龙翻腾跃动，民众挤满街道，争相触碰“龙尾”；联合国邮政管理局发行蛇年生肖个性化邮票版张……四海同春，五洲同乐，各国人民共享中国年味。

近20个国家将农历新年定为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年。“春节的色彩、声音和情感超越了语言和地域的界限，成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说。

立春刚过，阡陌有春意。人们满怀希望，开启新一年的奋斗足迹。

长江上游最大的港口重庆果园港集装箱码头一派繁忙，在这里货物可通达全球100多个国家和地区；贵州花江峡谷，刚合龙不久的在建世界第一高桥——花江峡谷大桥项目建设进入冲刺阶段；哈尔滨冰球馆内，制冷、浇冰工作紧张忙碌，工作人员为即将开幕的第九届亚洲冬季运动会精心护航……

乙巳新岁启，神州万象新。新的一年，人们正以蛇行千里的劲头，坚定信心、开拓进取，奋力书写更美好的明天。

（新华社北京2月4日电）

武铁加开超400趟普速列车方便务工人员集中返岗

据新华社武汉2月5日电（记者王自震）记者5日从中国铁路武汉局集团有限公司获悉，为应对节后出行高峰，武铁计划在河南、湖北等地加开400多趟始发普速列车，方便务工人员集中返岗。

增加5%。武铁加大热门方向运力投放力度，共加开动车和普速列车1065列。

随着务工人员陆续返岗，铁路部门预测，春节期间后至2月10日将出现第二波出行高峰，2月13日至2月14日将

迎来第二波出行高峰，预计日发送旅客80万人次左右。为方便务工人员集中返岗，武铁计划节后在河南信阳和湖北麻城、襄阳、荆门等务工人员集中地加开至北京、广州、惠州、东莞等地400多趟始发普速列车。同时，武铁还将根据车票预售候补情况动态补充运力，在客流高峰日，计划加开旅客列车300列左右。

千字当头 笃行不怠 为建设“一城两区三门户”贡献闻喜力量

样板县。另一方面，不断提升党建引领基层治理能力。聚焦基层组织提档、基层治理提效、干部能力提升、抓重点、破难点、创亮点，深入推进“小马拉大车”问题整治，激励干部担当作为，全面提升基层党建工作质效。

围绕“三门户”打造。以“三个强力推动”助推“双链双镇四基地”建设。一是强力推进产业集聚，抢抓沿海产业转移机遇，抓住“产业链、专业镇”，加强与上海交通大学、中车集团等院校和企业的合作，加快形成链条健全、辐射性强、带动

性大的产业高地。二是强力推进文商融合。依托县内丰富旅游资源，加强和山西文旅集团密切合作，着眼市场需求，策划包装招引一批文旅康养大项目、好项目，打好红色旅游牌、家风家教牌、根亲文化牌，着力激发文旅产业新动能。三是强力推进对外开放。深度融入中原城市群、关中平原城市群等国家战略，创新便企服务机制，培优外贸发展动能，提高开放型经济的层次和水平。

为切实解决城市低收入家庭住房困难，根据市政府办公厅《关于印发运城市保障性住房建设管理实施细则等六个实施细则的通知》（运政办发〔2014〕3号）等文件精神，经过严格申报、审核程序，并面向社会公示其家庭基本信息，现将公示结果公布如下：

王燕	侯馨茹	乔晓庆
张鹏	陈强	杨昕卉
午雪梅	王瑞瑞	李相如
张欢	张凯	邵钰晶
解生	马金妍	张博哲
卫任鑫	晋雯霞	豆陆文
南晶	李兵兵	雷志诚
姜志伟	曹会冬	宁茂杰

闫运岗	张国妹	李红刚	刘怡彤	朱斌斌
马玉龙	马丽莎	宁赵康	张绪康	刘琪
吴文昊	潘刚	吕扬	孙甲浩	李峰
李剑波	付爱军	张春霞	耿文芳	周军杰
吴芳	马晶	裴美玲	孙玉萍	高姣
李庆	王云英	张琴	段志华	胡正丽
吴林清	梁云	赵明飞	吴晓芳	杨运来
李华	吉苗苗	田卓宁	冯瑞霞	李若男
赵秀萍	王琳	陈冲	翟国宏	孙甲浩
吕星辰	原小洁	任甲旺	翟国宏	张绪康
解彬	鲍敏	王丽	高慧斌	刘怡彤
郝超凡	张博洵	高慧斌	樊苏鹏	朱斌斌
李萍	冯萌	樊苏鹏	张佳荣	刘琪
关晓	吴琳	王丽	台阳媚	李峰
李晓峰	赵继峰	高慧斌		周军杰
王冬亮	王敏	李超俊		高姣

闫运岗	张国妹	李红刚	刘怡彤	朱斌斌
马玉龙	马丽莎	宁赵康	张绪康	刘琪
吴文昊	潘刚	吕扬	孙甲浩	李峰
李剑波	付爱军	张春霞	耿文芳	周军杰
吴芳	马晶	裴美玲	孙玉萍	高姣
李庆	王云英	张琴	段志华	胡正丽
吴林清	梁云	赵明飞	吴晓芳	杨运来
李华	吉苗苗	田卓宁	冯瑞霞	李若男
赵秀萍	王琳	陈冲	翟国宏	孙甲浩
吕星辰	原小洁	任甲旺	翟国宏	张绪康
解彬	鲍敏	王丽	高慧斌	刘怡彤
郝超凡	张博洵	高慧斌	樊苏鹏	朱斌斌
李萍	冯萌	樊苏鹏	张佳荣	刘琪
关晓	吴琳	王丽	台阳媚	李峰
李晓峰	赵继峰	高慧斌		周军杰
王冬亮	王敏	李超俊		高姣

闫运岗	张国妹	李红刚	刘怡彤	朱斌斌
马玉龙	马丽莎	宁赵康	张绪康	刘琪
吴文昊	潘刚	吕扬	孙甲浩	李峰
李剑波	付爱军	张春霞	耿文芳	周军杰
吴芳	马晶	裴美玲	孙玉萍	高姣
李庆	王云英	张琴	段志华	胡正丽
吴林清	梁云	赵明飞	吴晓芳	杨运来
李华	吉苗苗	田卓宁	冯瑞霞	李若男
赵秀萍	王琳	陈冲	翟国宏	孙甲浩
吕星辰	原小洁	任甲旺	翟国宏	张绪康
解彬	鲍敏	王丽	高慧斌	刘怡彤
郝超凡	张博洵	高慧斌	樊苏鹏	朱斌斌
李萍	冯萌	樊苏鹏	张佳荣	刘琪
关晓	吴琳	王丽	台阳媚	李峰
李晓峰	赵继峰	高慧斌		周军杰
王冬亮	王敏	李超俊		高姣

运城市住房保障和房地产服务中心

2025年2月5日

才培养、科研合作等方面开展深度合作。

讲好本地故事，做好对外传播。近年来，我市持续开展“外国人看运城”系列活动，组织在运常住外籍友人开展“共贺新春联谊活动”；组织来自英国、马来西亚、澳大利亚、南非等五大洲8个国家的10余名外籍友人参加在河津市举办的主题为“鱼跃龙门，幸福河津”元宵节庆祝活动；指导芮城县举办“国际青年回芮城风陵渡过大年”活动；开展“游山西，品历史”研学运城站活动，组织来自乌兹别克斯坦、巴基斯坦、埃及等7个国家的10余名留学生赴解州关帝祖庙、鹳雀楼、绛州澄泥砚研制所参访；开展外籍人员走访慰问活动，走访在运常住外籍友人代表和平陆县复晟铝业60余名印尼实习生，提升外籍人士归属感和幸福感。

民族管弦乐《北京喜讯》、交响合唱《河东颂》、民族管弦乐《畅想运城》……1月1日晚，2025新年音乐会将在盐湖会堂精彩上演。市外事办组织来自澳大利亚、加拿大、美国等9个国家的在运外国友人，聆听这场精彩的音乐盛宴。来自美国的米凯拉激动地说：“今天的音乐会很美妙，歌曲和乐器都很棒。它们使我哭，使我笑，使我开心，使我悲伤，真的太美妙了……”

凝聚共识有精度——

台港澳工作精工细作，书写两岸融合发展新篇章

2024年，央视四套“海峡两岸”节目组的这两组“运城镜头”令人关注：

8月17日，海峡两岸文物考古交流在运城博物馆启动。活动期间，30余位台湾学者走进运城，参访夏县东下冯遗址等古建遗址。

9月23日，“忠义千秋”海峡两岸关公书画展在解州关帝祖庙开展，来自海峡两岸的200余幅优秀书画作品参展。本次书画展突出“青年”元素，首次设立“新锐奖”。

“双喜临门”的大事件，凝结着市委、市政府做好“大团结、大联合”文章，在凝聚共识上双向发力的智慧和力量。这将进一步激发两岸同胞根植于血脉中的文化自觉和情感认同，推动两岸交流跨域发展新篇章。

</div